

西北地区保护性耕作技术的重要性

严廷桂

(青海省湟中县农业局,青海 湟中 811600)

摘要:近年来,中国高度重视保护性耕作技术,社会各界也给予了很高的关注。西北地区是中国发生沙尘天气和沙尘暴的源头,开展保护性耕作技术尤其重要。保护性耕作是治理农田扬尘、防治农田风蚀和水蚀的重要措施。裸露的农田是沙尘天气和沙尘暴滋生的主要原因。中国西北地区农田绝大部分仍采用铧式犁耕地的传统耕作习惯。冬春季节,裸露的农田极易随风发生扬尘,形成沙尘天气甚至是沙尘暴。保护性耕作技术通过秸秆留茬和覆盖,起到挡风固土的作用,可有效防止沙尘天气和沙尘暴的发生。

关键词:西北地区;保护性耕作;重要性

中图分类号:F323.7 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-291X(2011)16-0022-02

青海是中国的“三江”发源地,党和国家认识到了青海生态环境的脆弱性及在中国生态环境保护中的重要性和不可替代性。从2003年起,湟中县被农业部确定为“西北风沙源区保护性耕作带”示范县。近几年来,由于领导重视,措施得力,加之涉农部门的协助和项目区农民的积极配合,使得保护性耕作技术得以顺利实施,并取得了较好的成绩。

一、实施保护性耕作技术的必要性

近年来,国家高度重视保护性耕作技术及其推广应用,要求“改革传统耕作方法,发展保护性耕作技术”。随着全国各地认真贯彻落实国家发展保护性耕作技术的要求,保护性耕作研究与示范工作发展速度加快,以免耕少耕播种和地表覆盖为主体的保护性耕作技术得以大力推广应用。湟中县地处西北地区,传统的铧式犁耕作习惯导致大量农田在冬春季节裸露,极易发生沙尘天气和沙尘暴,严重时还会殃及下游地区。裸露的农田还会导致土壤风蚀、水蚀加剧、土壤退化,影响农作物生长。

通过实施保护性耕作技术,产生良好的社会效益、经济效益和生态效益,有利于生态农业建设和农业可持续发展,有利于构建资源节约型、环境友好型的社会主义和谐社会,对建设现代农业具有重要的现实意义。

二、保护性耕作技术的主要内容

保护性耕作技术是人类由不耕作到刀耕火种,由刀耕火种到铧式犁进入传统人畜力耕作,由传统人畜力耕作到传统机械化耕作后的又一次革命。

保护性耕作技术是指在尽量不翻转土壤的前提下,利用前茬作物茎叶、残茬覆盖地表,使用专用的保护性耕作机具,

采用少耕或免耕方法,尽量减少人、机、畜田间作业工序,降低耕作成本,采用化学药剂除草和防治病虫害等综合措施,为作物创造良好的生态环境。其技术实质是通过地表秸秆覆盖,减少水蚀、风蚀和养分流失,改善土壤结构,充分保存和利用自然降水,减少地表土壤水分蒸发,减少劳动力、机械设备和能源的投入,提高劳动生产率和土地的产出率,达到高产、高效、低耗、可持续发展的目的。前三次革命,人类都是通过耕作干预自然,带来农业生产的一次次飞跃。特别是机械化的发展,人类掌握了强有力的耕作工具,提高了劳动生产率和土地产出率。但是人类和自然的矛盾也越来越突出。比如传统耕地作业除掉地面残茬、杂草固然有利于播种,但同时也破坏了对地面的保护,导致土壤风蚀、水蚀加剧;旋耕切碎土壤,创造了松软细碎的种床,但同时又消灭了土壤中的蚯蚓与生物,使土壤慢慢失去活性。耕作强度愈大,土壤偏离自然状态愈远,自然本身的保护功能、营养恢复功能就丧失愈多,要维持这种状态的代价就愈大。近几十年来,中国传统机械耕作活动增强,虽然农作物产量大幅度上升,但河流泛滥、沙尘暴猖獗、土壤退化、作业成本上升也是不争的事实。保护性耕作技术取消铧式犁耕地,在保留地表覆盖物的前提下免耕播种,以保留土壤自我保护机能和蓄水保墒,是机械化耕作由单纯改造自然到利用自然、进而与自然协调发展农业生产的革命性变化。发展保护性耕作是治理农田扬尘、防治农田风蚀水蚀的重要措施。

三、保护性耕作技术的优势

1.减少土壤裸露,有效防止沙尘天气和沙尘暴。保护性耕作实施秸秆留茬覆盖,起到挡风固土的作用,大面积实施可有效地减少农田扬尘,防治沙尘暴。秸秆覆盖和深松技术

收稿日期:2011-03-07

作者简介:严廷桂(1968-),女,青海湟中人,农经师,从事农业经济研究。

可减少土壤水分蒸发,增加土壤蓄水能力,减少大雨和暴雨造成的水土流失。

2.培肥地力,改善土壤结构。保护性耕作技术秸秆还田可增加土壤有机质,蓄水保墒,提高土壤肥力,改善团粒结构,减少土壤板结和退化,促进耕地的可持续利用。

3.降低农业生产成本、提高生产效益。保护性耕作采用机械化免耕、少耕和复式作业,简化工序,降低成本。长期实施可有效减少农田用水量,增加产量,提高农业生产效益,促进农业节本增效。

4.防治秸秆焚烧、减少温室气体排放。保护性耕作为秸秆利用找到了出路,有效防止了农民抢农时趁季节焚烧秸秆的现象。大面积实施秸秆还田,使碳元素以固态的形式存在于土壤中,从而减少空气中二氧化碳气体的总量,减少温室气体排放。

5.发展保护性耕作是坚持科学发展观、构建农村和谐社会的重要体现。有利于转变农民的传统耕作观念,实现科学种田。保护性耕作技术的综合应用,实现了农业生态、经济和社会效益有机统一,在发展生产的同时,改善了生态环境,实现了人与自然和谐相处、和谐发展,是构建社会主义和谐社会的重要体现。

四、保护性耕作的技术体系

1.机械化少耕免耕播种技术。联合收割机、割晒机或人工收获后,将秸秆抛撒均匀覆盖地表,休闲期间要防止焚烧秸秆,结合杂草生长情况,喷撒1~3次化学除草剂,确保休闲期无杂草,春季免耕播种。隔三年深松一次。或者使秸秆直立不动,第二年用秸秆粉碎机粉碎后直接用免耕播种机播种,人工中耕除草两次。

2.机械化深松技术。分全方位深松和间隔深松技术。秋季收获后,作物留有10cm以下的残茬,用全方位深松机或间隔深松机对土壤进行深松,以充分利用秋季雨水和防止休闲期水分的蒸发损失,同时有利于保持土壤的团粒结构和养分的贮存,打破多年形成的犁底层,减少土壤的沙化,来年用旋耕机浅旋,然后进行施肥播种。

五、保护性耕作技术的可行性

1.保护性耕作技术已取得成效,基础建设扎实有效。湟中县从2004年开始,在部分乡镇开展保护性耕作技术推广,收到良好效果,主要体现在减轻农田水土流失,提高蓄水保墒能力,提升农田耕层肥力,达到省工、省时、节本增效的目标。通过多年的试验示范,已形成了适宜本地区比较完整的保护性耕作体系和科学的管理办法,并探索出了有效的运行机制和服务方式,为大面积推广应用打下了良好的基础。各级政府从可持续农业发展的战略高度出发,把保护性耕作技术纳入了县域经济和社会发展的总体规划。

2.技术、机具性能成熟。农机、农业技术推广部门通过多年探索和试验示范,总结出了一套比较成熟的、适宜本地区的保护性耕作技术模式。在引进和吸收省内外许多先进技术的基础上研制了适宜当地农艺要求的保护性耕作机具。同时

培养了一批致力于保护性耕作技术推广,推动农业耕作制度改革的具有懂技术、会管理的农业科技人材,为该技术的实施提供了技术和人力保障。成熟的技术和充足的机械装备为大力实施保护性耕作技术提供了有力保障。

3.惠农政策连续实施,为保护性耕作技术迎来良好机遇。粮油直补、农机具购置补贴等惠农政策连续实施,为实施该技术提供了有力保障。国家逐步加大对先进实用农机具的补贴力度,特别对保护性耕作机具的重点补贴,为保护性耕作技术迎来了良好的发展机遇。

六、保护性耕作技术的生态效益

保护性耕作采用根茬固土、免耕或少耕、秸秆覆盖还田,机械深松等技术,可有效增强耕地表层固土能力,减少大气扬尘。防止水土流失,提高天然降水平利用率。减少秸秆焚烧而造成的环境污染。改善土壤结构,使土壤有机质提高,增加土壤肥力,从而减少化肥施用量及化肥对环境的污染,从根本上改善生态环境。

七、保护性耕作技术的社会效益

1.提高农业机械化水平,为本地区传统农业向现代节能农业转变奠定技术基础和物质基础。

2.提高劳动生产率,减轻劳动强度,节约农村劳动力资源。为加快农村劳动力向第二、三产业转移,农村向城镇化、市场化发展提供条件。拓宽农民的增收渠道,达到农业增效、农民增收的目的。

3.加强农业基础设施,改善农民的生产、生活条件,扩大农机化服务功能,提高科技对农业的贡献率。通过技术培训,使农民的科技文化素质得到提高,带动农业专业服务组织和中介组织的发展,推动优势农产品规模化、专业化和标准化生产。

八、保护性耕作技术的经济效益

保护性耕作技术每个生产周期可减少田间作业工序2~4次,降低生产成本420元/公顷;减少施肥量37.5kg/公顷,节约化肥开支120元/公顷,两项节支540元/公顷。湟中县已实施该技术1990公顷,其中油菜1300公顷,小麦690公顷。通过对比试验,油菜可增产8%,增产240kg/公顷(对照田平均为200kg),1300公顷油菜田增产31.2万kg,按2010年市场价4元/kg计算,增收124.8万元;小麦可增产5%,增产150kg/公顷(对照田平均为200kg),实施面积690公顷计,增产10.35万公顷,按2010年小麦市场价1.6元/kg计算,增收16.56万元;两项新增收益141.36万元。合计实现节本增效248.82万元。

通过实施保护性耕作技术,实现农业稳产增产、节本增效、节能环保三个环节统筹,经济、社会、生态三方面效益兼顾。对保护与恢复生态环境,发展现代农业,加快我省农业结构调整,实现农业农村跨越发展,绿色发展,科学发展和和谐发展具有重要的历史意义。

[责任编辑 吴高君]